

# Delavska Pravica

Glasilo krščanskega delovnega ljudstva

Izahaja vsak četrtek pop.; v slučaju praznika dan poprej — Uredništvo: Ljubljana, Miklošičeva c. — Nefrankirana pisma se ne sprejemajo

Posamezna številka Din 1.—, ~ Cena: za 1 mesec Din 4.—, za štiri leta Din 10.—, za pol leta Din 20.—; za inozemstvo Din 7.— (mesečno) — Oglasi: po dogovoru

Oglasi, reklamacije in naročnina na uprave Delavska zbornica, Miklošičeva cesta 22, I. nad. Telefon 2265. — Štev. čekovnega računa 14.900

## Smrt idealizma

Zadnjič smo rekli, da je kriv neuspeha delavskega gibanja v prvi vrsti marksizem in sicer zaradi tega, ker ne priznava Marks nobene svobode človeka in človeške volje, taji svobodno delovanje duha in vidi samo materijo, gospodarstvo in njegove takozvane »železne zakone«, ki da bodo sami po sebi privedli do razpada kapitalizma.

Marks pa tudi ne priznava moralnih zakonov, ki so zapisani v našo vest in vprašanje odnosov med človekom in človekom ter med posameznikom in družbo je njemu samo vprašanje živalske borbe, dejanske moči in ničesar drugega. Pravica sama na sebi, moralni zakoni kot taki ne pomenijo zanj nobene sile, v borbi med razredi moralni činitelji ne prihajajo v poštev, ampak samo »moč razreda«.

Kaj je bila in je naravna posledica take filozofije, ki je Marks ni vzel iz ljudske duše in zavesti, ampak iz miselnosti takratne brezbožne, protikrščanske in materialistične meščanske inteligence in »višje« družbe? To vidimo jasno iz dejanskega poteka delavskega gibanja.

Delavske množice, ki jih je zmotna socialnodemokratska filozofija zajela, so mislile, da je zmaga proletarijata čisto naravna stvar, da je neizogibna, kakor je neizogibno, če zima mine in prihaja spomlad in da se bo kapitalistični sistem sam podrl po svojih lastnih notranjih zakonih rasti, viška in propada. Ker je socialna demokracija obenem pobijala in smešila misel na Boga, na neumrjočo dušo in na moralne zakone, je bilo čisto naravno, če je delavstvo, ki je bilo prepričano, da zmaga proletarijata itak mora nujno priti, popolnoma zanemarjalo lastno moralno vzgojo, da je njegova razredna proletarska zavest bila zgolj kričavo poudarjanje razrednosti, da se pa delavska zavest ni zasidrala v moralnem dnu osebnih poštenosti, nesebičnosti, požrtvovalnosti in pravicoljubnosti posameznika in njegove organizacije.

Ker so se zanemarjali ti najmočnejši činitelji človekovega napredka in družabnega dviga, ker se delavski voditelji niso prizadevali, da bi vzgojili iz delavcev moralno visoko stoječe ljudi, ki bi se sredi izkvarjene meščanske družbe dvigali kot značaji, ki bi tudi sami bili tako nesebični, požrtvovalni in pravicoljubni, kakor meščanska družba ni in kakor se to na njej graja — zato je manjkalo delavski organizaciji in delavstvu sploh tiste največje in nepremagljive sile, osebne moralne kakovosti in vrednosti, ki več pomeni in več premore ko gola moč števila, mase in razredne bojevitosti, ki je na zunaj napihnjena, odznotraj pa puhla in votla. Delavec se ni dvignil nad nizki nivo obdajajoče meščanske družbe in se je celo kosal z njo, kdo bo

## Sklepi belgrajske ankete Del. zbornic

# Delavci in nameščenci, davčno preobremenjeni

Resolucija o davkih

Davčna komisija ankete Delavskih zbornic dne 19. in 20. januarja 1935 je ugotovila:

da je skupna davčna obremenitev delavcev in nameščencev prevelika in da so zlasti težko obremenjeni najnižji delavski dohodki.

Davčni zakoni, sprejeti po letu 1929 ne vodijo o tem dejstvu nobenih računov.

Komisija je vsled tega mišljenja:

1. Potrebno je, da se obdavčenje delavcev po § 37. zakona o samoupravnih potih povsod ukine, kjer še obstoji, in da se vprašanje graditve in vzdrževanje potov uredi na sodobnih in pravičnejših osnovah.

2. Potrebno je, da se ukine davek po § 16. lit. 4. finančnega zakona za leti 1934/35 (1% izredni prispevek), ki je vnešen tudi v načrt finančnega zakona za leti 1935/36.

3. Potrebno je, da se naroči davčnim oblastem, da za čas, dokler velja davčna obveznost po § 16. lit. 4. finančnega zakona, izvajajo zakonski tekst

striktno tako, kakor je napisan, in da ga ne tolmačijo ekstenzivno in na način, katerega je državni svet s svojo rešitvijo označil kot protizakonitega.

Dohodke, ki so nabrani na podlagi protizakonitega tolmačenja tega zakona, naj povrnejo davčnim plačnikom.

4. Potrebno je, da se za socialne doklade, ki jih vodijo posamezne občine in banovine za fonde v svrhu pomoči brezposelnim delavcem in nameščencem, osvoji načelo, da so vsi družabni razredi dolžni, da sorazmerno svojim dohodkom doprinašajo bremena za take fonde, nikakor pa ne samo industrijski in obrtni delavci, trgovski in drugi nameščenci ter njihovi delodajalci.

V primerih, koder se te doklade pobirajo samo od delavcev in nameščencev, je treba, da se prepuusti razpolaganje z vsem tako nabranim denarjem Javnim borzom dela, Bratovskim skladnicam in institucijam, katere upravljajo delavci in delodajalci in katerim je naložena briga za brezposelne.

## Beseda o morali

Dobro se zavedamo, da ne bodo padle te besede na rodovitna tla. Ne bi pa izpolnili svoje dolžnosti, če ne bi osvetlili tega primera, ki je skoraj gotovo edinstven v našem delavskem gibanju. V tovarni upognjenega pohoštva na Duplici pri Kamniku je podjetnik uvedel takozvani hranilni sklad. Delavcem je odtegoval od njihovega zaslužka določene procente. Odtegnjene zneske je nalagal v svojem podjetju na hranilne knjižice. Ti odtegljaji so narasli na stotisoče dinarjev.

Ta hranilni sklad je bil pa pravzaprav samovoljni akt podjetnika in ni bil v zakonu utemeljen. To je okrajno glavarstvo v Kamniku ugotovilo že leta 1932 in tudi ukazalo, da se ti zadržani zneski izplačajo.

Podjetnik je prišel v gospodarske težave. Zato je zaprosil pri sodišču v Ljubljani, da se uvede poravnalno postopanje. To poravnalno po-

bolj ateističen in marksističen; v delavskih organizacijah pa je zavlada delavska uradniška aristokracija z dobro plačanimi funkcijami in z vsemi napakami in hibami egoistične kapitalistične družbe. Iz delavske množice same pa niso mogle priti vzpodbude k boljšemu, ker je bila od strankine birokracije popolnoma obvladana, igrača v njenih rokah in je svojo usodo mirno prepuščala svojim močotcem, ki so pridigovali, da »zmaga proletarijata itak mora sama priti!« Marksistični politični in strokovni prvaki pa so se, trdno pričakujoč zmage socializma, ki da ne more izostati, naj gredo stvari tako ali drugače, počasi popolnoma uživali v meščansko družbo, z njo delali politične in gospodarske kompromise in še zapazili niso, kdaj so padli popolnoma na njeno stopnjo. Idealizem je popolnoma ugasnil.

stopanje je raztegnil tudi na denar, ki ga je delavcem odtegnil od njihove plače pod imenom hranilnega sklada. Tej zahtevi so se pridružili tudi ostali upniki, v prvi vrsti glavni upnik — Zadržna gospodarska banka.

Ker mora za poravnavo glasovati dvetretjinska večina, so podjetnik in njegovi upniki zahtevali, da se ta hranilni sklad obravnava kot ena dolžna postavka, dasi je bil odtegnjeni znesek vpisan na posameznike. Zadržna gospodarska banka je prvotno prijavila sodišču še nepokrito vsoto v znesku 1.500.000 Din. Iz strahu, da ne bi dobila dvetretjinske večine, je to vsoto zvišala na 2.000.000. Proti pričakovanju je tudi prvotno sodišče osvojilo stališče podjetnika in njegovih upnikov. Delavstvo je seveda po svojem zastopniku dr. Ivan Stanovniku vložilo priziv.

Zanimiva je moralna stran tega spora. Formalno bi sicer mogel podjetnik govoriti o svobodni odločitvi delavcev, ko jim je odtegoval denar. Toda vsak ve, kakšna je taka »svoboda« v resnici. Vsak pa tudi ve, da je ta denar iztisnjen iz krvi delavcev in pristradan. Samo en primer bo vse povedal. Hlapec podjetnika ing. Remca je moral v tistih časih voziti les. V gozdu je bil od 12 do 14 ur na dan. Vztrajal je pri tem napornem delu mesece in le ob suhem kruhu. Tudi njegova petčlanska družina je živela borno, še kruha ni imela vedno dovolj. Podjetnik je pa denar odtegoval, odtegoval. Odtegljaji so prišli v desetisoč. In glejte! Tudi ta pristradani denar naj bi propadel za 50%.

O poznano pesem! Podjetnik bo trdil: »Drugače ne gre.« Mi pa pravimo to: En krivičen vinar sne sto drugih.

Delavstvo te tovarne je vedno moralo pristajati na zniževanje plač, dokler ni prišlo na tako nizko stopnjo, da skoraj ne more več govoriti o plači. In če bi se končno saniralo podjetje na taki podlagi, kakor zahtevajo sedaj, nima pravice do obstanka. Podjetnik trdi, da je silno veliko žrtvoval za podjetje. Več ne, ko delavstvo, ki trdo gara in kljub temu strada, dočim tega ne moremo govoriti o podjetniku.













V. Eržen:

## Iz hrastniške kronike

Dolgoletna želja Hrastničanov, da dobe svojo občino, se je letos izpolnila, vendar smatramo, da sedanja rešitev še ni dokončna. Prvi župan oziroma predsednik občine je postal g. Karl Malovrh, vodja Konzumnega društva rudarjev. Nova občina ima delavsko-kmečki značaj in šteje okroglo 7400 duš. Ko se pozida nova cerkev Kristusa Kralja, pričakujemo, da bo ustanovljena tudi župnija, kar bi bilo za nadaljnji razvoj Hrastnika velikega pomena.

Da nismo Hrastničani zaostali, nam dokazujejo razne občekoristne naprave. Pred dobrimi enajstimi leti je zasvetila prva žarnica ob javni cesti, na postajo se vozimo z velikim in udobnim avtobusom g. Herooga, zdravila nam dobavlja lekarnar g. Warty, pitna voda priteče izpod Mrzlice, posvetovalnica za matere posluje od leta 1927, protituberkulozna liga od leta 1930 itd. Ljubitelje nogometa ozir. žogobrea vabi igrišče pri g. K. Logarju, za razvedrilo skrbe nadalje društvene knjižnice, dramske in kinopredstave.

Ponašamo se torej z marsičem, pogrešamo pa n. pr. mlekarino, brezalkoholno gostilno, ekspozituro poštnega urada, zavetišče za otroke in hišo za rudarske upokojece. Javno kopališče na takozvanih »Pintarjevih bajerjih« nam zgradi v doglednem času protituberkulozna liga pod agilnim vodstvom g. E. Zelinke. Zamišljena je tudi regulacija potoka Bobna, ki pa čaka boljših časov, kakor marsikatera druga akcija.

Dasi živimo Hrastničani v dimu in sajah, učakamo vseeno visoko starost. Najstarejši Hrastničan je Orožen, po domače »Zafranc«, ki kljub svojim 88 letom opravlja še razna dela. Mož je original in vseznal. V mlajših letih, tako pripovedujejo, je poskusil, kako bi se dalo »frčati« po zraku, pa se ta poskus ni obnesel. S svojim letalom ozir. padalom ni prišel dalje kot iz kozolca na tla — na ročico nekega voza — in si pri tem zlomil rebro. Visoko starost sta dosegla tudi Alojz Mastnak, ki šteje 85 let in Bartolova s 87 leti, ki je najstarejša Hrastničanka.

Koliko spoštujemo Hrastničani bližnjega življenja in imetje, nam pripoveduje kriminalna kronika, ki beleži primeroma za naše razmere le malo težkih slučajev. Zločinskih tipov ala Kajič-Jankovič, ki so vznemirjali našo dolino med vojno in prvo dobo po prevratu, zaenkrat ni več.

V tujsko-prometnem oziru je Hrastnik pomembno izhodišče za ture na Dobovec, Kum ali Mrzlico. Hrastnik sam ne nudi prirodnih zanimivosti, bogatejša na njih je njegova okolica. Kdo ne pozna prijetnih izletov na Dol ali skozi Boben, nekakšen »hrastniški Vintgar«, v malem, k Sv. Marku po lepi vijugasti cesti skozi smrekov gozd in k Sv. Katarini?

Izmed žalostnih in veselih dogodkov hrastniške kronike naj omenim za zaključek nekatere pomembnejše. Velika epidemija tifusa se

je pojavila l. 1906 in 1920, ko je več oseb umrlo. Znatno škodo so povzročila plazovja l. 1917, 1923 in 1926, ko je nastopilo dolgotrajno deževje. Ostro zimo smo učakali l. 1929, ko so se vsuli snežni plazovi in ovirali promet. Večji požari l. 1921 so upepelili materialni skladišči pri rudniku in v steklarni. Trčenje dveh vlakov pa se je pripetilo v bližini hrastniškega predora med vojno 30. junija 1918 in je 7 oseb zgorelo.

Lepo slovesnost pa so doživeli Hrastničani l. 1930 ob krstu otroka rudarja Sušterja, kateremu je kumoval kralj Aleksander I., ki smo ga še kot regenta ob prvem prihodu v Slovenijo l. 1920 radostno sprejeli. L. 1930 smo pozdravili na postaji tedanjega predsednika vlade generala P. Živkoviča, letos pa se je mudil v naši sredi minister za rudnike g. inž. Ulmanky.

Dal Bog, da bi slednjic premagali sedanje stiske in težave in zazrli boljše dni, ko se ne bo treba bati redukcij in brezposelnosti, ki vise zlasti nad rudarjevo glavo kot Damoklejev meč.

### To in ono

**Hrastnik.** Pretekli mesec je tudi pri nas potekel v znamenju volitev obratnih delavskih zapupnikov in sicer v kemični tovarni in steklarni. Izid volitev kaže, da socialisti nimajo več absolutne oblasti in so jo morali deliti s plavimi. V kemični tovarni so hoteli najprej ločeno nastopiti, slednjic so naredili kompromis, tako da so bili na eni listi socialisti in plavi. V steklarni so dobili plavi tudi en mandat, kar je vsekakor značilno. — Za volitve v bratovsko skladnico se je pričelo med rudarji gibanje. Eni so za enotno nadstrankarsko listo, drugi so zato, da gredo ločeno v volivni boj. Večina rudarjev, ki je uvidnejša, smatra, da je najumestnejše, da se sestavi nadstrankarska lista, na kateri bi bili zastopani kandidati vseh strok. organizacij, kajti tudi v bratovske skladnice plačujejo vsi rudarji, ki so sicer različno opredeljeni, vendar gre tu za splošno korist, kjer ne sme biti razprtij.

**Dobrova.** Pri nas so občani zadnje tedne prav močno razburjeni zaradi pogostih nočnih roparskih napadov in tatvin. — Prvič v Brezjah, sedaj na Hrušovem in drugod. Nobene prave pomoči ni in tudi ni izgleda, da bi prišli na sled predrznim ljudem. Kadar smo imeli kakšne volitve, smo videli orožnike povsod, po dnevi in ponoči. Potrebno je, da se tudi sedaj vse stori za osebno varnost občanov in poišče predrzne zločince. — Dobrovčan.

»Jugosl. Lloyd« poroča, da je bil v rudniku »Srbski Balkan«, kjer se je dogodila velika rudniška nesreča, zaposlen samo en strokovnjak in to inozemec Mayer.

## Podobnik Vinko

Tržaška cesta št. 16

premog, drva, koks. — Telefon št. 33-13

Tovarniška cena sladkorja se je v Vojvodini znižala od 4 na 3, mestoma tudi na 2.50 Din za kg. V trgovini na drobno se plačuje v Vojvodini sladkor po 12 Din za kilogram. Kaj pa pri nas? Znižanju cen sladkorja je vzrok v tem, ker se je razbil sladkorni kartel. V letu 1934 smo sladkorja konzumirali komaj 6000 vagonov.

USNJARSKA IN  
ČEVLJARSKA  
ZADRUGA

R. Z. Z. O. Z.

V TRŽIČU

„Runo“

IZDELUJE VSAKO-  
VRSTNE OVČJE IN  
KOZJE KOŽE KA-  
KOR TUDI BAR-  
VANO USNJE ZA  
POVRŠNIKE

POSTREŽBA TOČNA  
CENE SOLIDNE

## KARITAS

V zadnjem času smo izplačali zavarovane vsote med drugimi tudi po smrti sledečih članov:

- Korošec Janez, Blejska Dobrava 31.
- Potočnik Amalija, Trbovlje, Loke 33.
- Cerar Marija, Ljubljana, Frankopanska 27.
- Lukanc Jožef, Duplje pri Tržiču.
- Kos Franc, Litija 53.
- Zor Marjana, Ljubljana, Japljeva cesta 2.
- Križanec Jožefa, Rinje 68.
- Krivc Janez, Jesenice, Hrenova 1.
- Štumberger Liza, Dravski most.
- Izak Barbara, Ojstrica 8.
- Pauma Marija, Maribor, Mlinska 26.
- Kenc Neža, Gornje Verjane.
- Ogrizek Franc, Starše.
- Triler Marija, Tržič.
- Drobež Ivan, Trbovlje.
- Trost Uršula, Moste, Prešernova 20 — i. t. d.

„KARITAS“

Ljubljana, Palača Vzajemne  
zavarovalnice

„KARITAS“

Maribor, Orožnova 8

KNJIGOTISK  
BAKROTISK  
KLIŠARNA



LITOGRAFIJA  
KAMENOTISK  
OFFSETTISK

## JUGOSLOVANSKA TISKARNA

LJUBLJANA • KOPITARJEVA 6

ILUSTRACIJE IN KLISEJI DAJO REKLAMI  
SELE PRAVO LICE. - ZA REKLAMO V VI-  
SOKIH NAKLADAH UVAŽUJTE LE OFF-  
SETTISK, KI JE DANES NAJCENEJSI!